

BRICS 第三届金砖国家财经论坛特刊

The Third Economic and Financial Forum of BRICS Countries

进一步发展以自贸区为方向的合作

中国社会科学院副院长 李扬

文化不同、经济发展程度不同、分布区域不同的金砖国家,愿意持续不断地就共同问题展开讨论,这本身就是一种价值。金砖国家作为新兴经济体和发展中国家的代表,在全球治理体系、全球经济体系中,有不可或缺的地位。

目前,金砖国家正面临经济放缓的局面。数据显示,除了中国和印度,俄罗斯、巴西和南非的经济增长率都低于美国。因此,近些年人们开始产生“金砖褪色”的质疑。这些质疑是浅表的。不管发展道路有多少曲折,金砖这个机制始终在稳定发展,因为它代表了全球治理的新发展方向。

金砖合作在2014年取得了四方面成就:首先,为解决再工业化过程中长期资金筹集问题,成立了金砖国家开发银行;其次,金砖国家正式通过了应急储备安排,以解决短期流动性不足及金融安全问题;第三,金砖经贸部长会议有了金砖国家投资和贸易便利化的行动计划。当今世界趋势是用自由贸易区的方式来推进贸易自由化,金砖国家再次处在引领地位上;第四,福塔莱萨行动的计划,扩展

到十个专业化部长定期协商,已经覆盖了一个国家主要的经济社会领域。

其他的进展还包括:出口信贷保险机构协商机制的建立;中俄央行间建立货币互换机制,从而使得金砖国家之间的货币互换网基本形成。后者的意义尤其重大,因为这是取代现有国际货币体系的主要路径。

金砖合作机制在未来一定会逐渐巩固,越做越大。未来金砖国家的发展有三个特别值得期待。第一,要进一步发展以自由贸易区为方向的金砖国家经济合作。第二,加强金砖国家之间的货币金融合作,摆脱对以美元为中心的现有国际货币体系的依赖,总趋势是向多元化和区域化发展。第三,金砖国家绝不只是一个财经合作的平台,而是一个全面的全球治理合作平台,人口发展、反腐、卫生、标准、技术等非财经领域中的合作大有可为。

总之,在全球治理机制转折的总背景下,金砖国家正不断寻找合作共同点,不断地寻找自己在全球的位置,发展前景一片光明。(本报记者 祝惠春整理)

金砖国家经济结构正在深度调整

清华大学中国与世界经济研究中心主任 李稻葵

今天,金砖国家进入了一个新的发展阶段。如何形容这个新阶段?可以借用中医的说法:金砖国家碰到了一点寒流,各国正在发内功,修补身体机制,储藏养分,这里的养分储藏指的就是内部机制的改变。印度已经出现了新一轮改革的苗头,有一股改革的动力和共识,印度经济增长速度从现在开始正在往上走,明年有望超过6%,甚至于接近7%。巴西和南非正考虑推动一批非资源类产业的发展,把基础设施做好,为下一轮增长打基础。俄罗斯长期以来过分依赖自然资源,出口以西欧国家为主,如今正在调整,把地缘政治上的压力转变为经济结构调整的根本动力。

中国经济进入新常态,有三个突出特点。

首先是增长速度有所放缓,这是为了消化前一个阶段经济快速增长过程出现的一些问题。其次是经济结构正在深入调整。劳动收入、工资收入占GDP的比重止跌回升,工资结构中蓝领工人的工资增长速度又快于白领工人。伴随劳动收入的变化,消费占GDP的

比重过去四五年间正在逐步上升,每年上升0.5至0.7个百分点。中国经济的内需在上升,贸易顺差在逐步下降,尤其是贸易顺差占GDP的比重显著下降,这是中国经济重要的结构变化。此外,服务业的增长速度远远超过制造业,近几年中国经济新增的就业岗位远超预期。

最后是对外经贸关系出现了三个新姿态:一是联合金砖国家采取了切实的、渐进式的、建设性的措施改变一些国际规则,如成立金砖国家开发银行、亚洲基础设施投资银行和丝路基金。由于这是对现行国际治理机构和机制的补充完善,国际货币基金组织、世界银行、亚洲开发银行开始时很担心,但现在纷纷表态欢迎中国的倡议。二是抓住周边的经济体密切合作,形成互联互通的大市场,让周边分享中国发展机遇。三是从实实在在的具体事情做起,而不是空谈概念,如从基础设施建设开始。(本报记者 徐惠喜整理)

合作迎来新的周期

巴西驻华大使 瓦尔德玛·卡内罗·雷昂

今年举办的第六届金砖国家领导人峰会,是该峰会第二次到巴西。这意味着一种轮替,意味着金砖国家的合作与各项政策迎来了一个新的周期。金砖国家开发银行和金砖国家应急储备安排从倡议到落实行动,就是新周期到来的重要体现。同时,它向世界发出了信号:金砖国家的成员将进一步深化在经济和金融方面的合作。

在基础设施和可持续发展领域,金砖国家还有很大的发展空间。然而,在融资方面,金砖国家没有得到国际社会和国际组织的足够关注。金砖国家开发银行和金砖国家应急储备安排的正式启动,让我们依靠自己,填补了这方面的不足,为公共和私营部门的发展提供了更丰富的资金来源,保证了短期和长期的资金需求。我们希望能够有更多新兴经济体加入金砖国家开发银行,共同推动基础设施建设迈上新台阶。

金砖国家在世界政治经济格局中的地位愈发重要。同时,金砖国家间的贸易也不容忽视。以巴西为例,2002年,巴西与其他金砖国家的贸易额仅占对外贸易的7%,到2012年这一数字已经增长到20%;双边相互投资也快速增长,中国现在已经是巴西前十大外商投资国。自2010年起,巴西先后举办了五届金砖国家商业论坛,对促进金砖国家间的商业合作起到了纽带作用。今后,各国应更加重视金砖国家间的合作,多举办类似的活动,挖掘彼此间的合作潜力。

金砖国家的经济增长和各国实施的包容性政策,为实现联合国提出的千年发展目标作出了巨大的贡献。目前,金砖国家的GDP总量占世界经济的24.5%,掌握着国际组织10.3%的投票权。未来,金砖国家要继续为国际政治经济新格局的形成贡献力量,推动全球经济的可持续增长。(本报记者 禹洋整理)

平衡发展至关重要

联合国开发计划署国别副主任 何佩德

未来几年,对于全球经济社会进一步发展和建立新的国际秩序而言至关重要。2015年,我们要设定大胆宏伟的发展目标,其核心就是可持续发展,这也意味着我们首先要在不同国家及国际社会的层面建立全方位的实施框架。当前,金砖国家及其他新兴经济体在全球经济当中发挥着越来越重要的作用,已成为促进全球化发展的重要推动者。新兴国家日益频繁地开展多边合作,金砖国家也在发挥各自的作用,尽全力释放内部合力,使得发展中国家都能从中获益。

联合国格外关注全球治理问题。今年10月,我们在北京召开了全球治理论坛,邀请了各行各业的代表讨论如何加强全球治理结构的合法性及效率,达成了一些共识。我们认为,建立和加强金砖国家的合作对于实现更加平衡的世界发展至关重要。金砖国家推动建立了金砖国家开发银行和亚洲基础设施投资银行,补充和完善了布雷顿森林体系。我们应当在全球范围内加强经济治理,包括联合国、20国集团等国际组织都需要加强在各个层面上的合作。我们还认为,中国在未来的几年里发挥着相当重要的作用,让中国成为20国集团的轮值主席国,既可促进2015年可持续发展目标共识的达成,也能促进2016年相关目标的实施。让中国作为桥梁和纽带,对于发展中国家和金砖国家重塑全球框架,加强“南北合作”有着极其重要的作用。

(本报记者 马春阳整理)

把经贸合作提升到新高度

俄罗斯联邦驻华公使 叶甫根尼·陶米恒

世界正呈现多元化发展趋势,金砖国家就是一个新兴的、蓬勃发展的经济力量。在最近十年中,经济增长的地域性特征发生了很大变化,作为金砖国家的发起国之一,俄罗斯不仅将金砖国家看作一个双边或者多边关系的互动平台,更把它看成是一个加速平衡经济秩序的国际平台。

我坚信,这种多边合作的形式不仅能让金砖国家在世界舞台上发出更强有力的声音,同时也会令其在全世界的政治秩序当中起到更加重要的作用。

今年在巴西福塔莱萨宣布成立的金砖国家开发银行引起热议,这是一个新的模式。对此,西方国家在试图

找到金砖国家合作机制当中的弱点,但是在巴西,我们向全世界展示了我们的生命力,展示了我们的团结和力量。在推进金砖国家开发银行的发展和建设工作中,应该将经济发展作为基础,同时将视野放到整个世界。

金砖国家开发银行不仅服务于金砖国家,也将服务所有的发展中国家。新的经济体制、金融机构的建立也必定会促进世界经济新模式的产生。从金砖国家合作互助的角度来讲,基础设施投资是至关重要的。因此,在选择工作重点的时候,我们的选择应有甄别性,这会使金砖国家的经贸合作提升到新的历史高度。

(本报记者 孙璇整理)

图说



上图 中国经济网工作人员正在进行现场文字直播。

本报记者 李树贵摄

右图 来自南非的青年代表莫亚在会议间隙为大家弹唱歌曲。

本报记者 翟天雪摄



左图 来自俄罗斯的留学生大卫专门为此次论坛书写了“金砖精神”的题词。

本报记者 翟天雪摄

为发展释放无限潜力

印度驻华大使 康特

金砖国家财经论坛已经进入新的周期,我们应该持续推动这项合作。这是一个很好的平台,帮助我们进一步研究未来的发展潜力,推动全球经济增长。

金砖国家在当前地缘政治和经济环境中所发挥的作用是非常重要的。虽然金砖国家一直是全球化的受益者,但我们也看到,金砖国家经济增长近几年出现了放缓。尽管如此,我们仍然是全球增长重要的驱动因素。因此,在当前的环境中,金砖国家的作用非常重要,我们必须承担应有的责任。

金砖国家目前最重要的一项成果,就是建立了金砖国家开发银行,旨在推动可持续的基础设施建设,为其提供资金支持。金砖国家开发银行将会帮助印度在2016年达到一系列重要发展目标。在这里,我要特别感谢中国为金砖国家开发银行的成立所作出的努力。

另外,金砖国家建立的应急储备安排,将使各成员国货币在金融形势不稳定的情况下发挥缓冲作用。

除上述创新性举措外,金砖国家也应注重促进科技发展,我们应该共同分享成功经验和成功模式,这可以帮助我们消除各区域发展的不平衡。

我们再次强调,金砖国家为世界带来不同的资源、丰富的文化传统和更强大的经济发展动力。通过加强人文和科技交流,金砖国家将向世界经济的发展释放无限潜力,同时促进发展中国家的经济增长。(本报记者 林紫晓整理)

志同道合谋发展

南非前驻华大使 兰加

金砖国家之间尽管在文化背景、社会经济体制等方面存在诸多差异,但共同面临着一些全球性的问题与挑战。当前各成员国正在构建不同形式的平台应对这些挑战,所以,这是一个由“志同道合”国家间形成的组织。

更为重要的是,金砖国家展开了有效合作,旨在促进发展中国家的经济增长。其中,建立总部设在上海的金砖国家开发银行是金砖国家间合作的一项成功举措。该银行的成立表明,只要发展中国家愿意携手合作,就可以获得成功。因此,金砖国家合作已在全世界范围内树立起了一个重要典范,这种合作模式对其他发展中国家有很强的借鉴作用,能够帮助他们认识到应该如何协力合作。这也将推动建立起一套更为公正合理的国际金融秩序。

与其他金砖国家相比,南非只有5100万人口,GDP总量也不算大。尽管如此,南非对整个非洲大陆具有重要影响力,南非加入金砖国家能带动整个非洲大陆的10亿人口融入合作。2013年,金砖国家领导人峰会首次在南非举办,峰会组织了包括非洲国家领导人参与的特殊对话环节,并达成了一些合作协议。

在担任任期间,我见证了中南两国政治经济合作关系的日益紧密。中国是非洲大陆进一步发展基础设施建设的重要合作伙伴。南非总统祖马本月初的访华之行也致力于加强中南在参与非洲大陆基础设施建设上的合作。3年来,金砖国家财经论坛的规模不断扩大,已颇具影响力。我相信,未来金砖国家财经论坛将发挥更大的作用。

(本报记者 李春霞整理)

以金融合作深化经贸关系

中国建设银行首席经济学家 黄志凌

金砖国家全方位的合作为银行业提供了巨大的发展空间。金砖国家银行业应该切实发挥服务实体经济的作用,抓住契机,将自身发展植根于五国经贸合作之中,依托金砖国家开发银行等政策性项目,在国际结算、项目融资、贸易融资等业务领域开展深度合作和创新,服务于金砖国家的全面合作。正如本次论坛的主题“创新引领发展,互补促进合作”,金砖国家可以充分利用各自的比较优势,寻求经贸合作机会,开辟新的产业空间,优势互补,共谋发展。

未来,建设银行将秉承“合作、互利、共赢”的原则,在机构设立、业务拓展等方面持续加强与金砖国家金融

业的交流与合作。

一是加大在金砖国家设立分支机构力度,充分发挥海外机构的桥梁与纽带作用;二是加强与金砖国家开发银行的合作,借助自身在基础建设领域的经验和优势,积极推进与金砖国家基础设施建设项目合作;三是加强与金砖国家金融机构的交流,坚持互利共赢,合作创新,共同为金砖国家深入经贸投资合作架起成功的桥梁,促进金砖国家在经济和金融领域的全面发展;四是继续大力支持金砖国家间的跨境人民币结算业务,为在金砖国家投资兴业的个人和企业提供优质的跨境人民币服务。(本报记者 李春霞整理)